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Закон України «Про органи і служби у справах дітей та спеціальні 

установи для дітей» (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1995, № 6, ст. 35) 

1.Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері 

усиновлення та захисту прав дітей, орган виконавчої влади Автономної Республіки 

Крим у сфері сім’ї та дітей, служби у справах дітей. 

2. Уповноважені підрозділи органів Національної поліції: зобов’язані проводити 

роботу щодо запобігання правопорушенням дітей; виявляти, припиняти та розкривати 

кримінальні правопорушення, вчинені дітьми, вживати з цією метою оперативно-

розшукових і профілактичних заходів, передбачених чинним законодавством; 

розглядати у межах своєї компетенції заяви і повідомлення про правопорушення, 

вчинені дітьми; виявляти причини та умови, що сприяють вчиненню правопорушень 

дітьми, вживати в межах своєї компетенції заходів до їх усунення; брати участь у 

правовому вихованні дітей; розшукувати дітей, що зникли, дітей, які залишили сім’ї, 

навчально-виховні заклади (бродяжать) та спеціальні установи для дітей; виявляти 

дорослих осіб, які втягують дітей у злочинну діяльність, проституцію, пияцтво, 

наркоманію та жебрацтво; виявляти осіб, які займаються виготовленням та 

розповсюдженням порнографічної продукції, видань, що пропагують насильство, 

жорстокість, сексуальну розпусту; виявляти батьків або осіб, що їх замінюють, які 

ухиляються від виконання передбачених законодавством обов’язків щодо створення 

належних умов для життя, навчання та виховання дітей; вести облік правопорушників, 

що не досягли 18 років, у тому числі звільнених з спеціальних виховних установ, з 

метою проведення профілактичної роботи, інформувати відповідні служби у справах 

дітей стосовно цих дітей…….. 

3. Суди. Суди розглядають справи: щодо неповнолітніх, які вчинили кримінальні 

правопорушення; щодо неповнолітніх, які вчинили адміністративні правопорушення у 

віці від 16 до 18 років; про поміщення дітей віком від 11 років у приймальники-

розподільники для дітей; про адміністративну відповідальність батьків (усиновителів) 

або опікунів (піклувальників) неповнолітніх за невиконання ними своїх обов’язків 

щодо виховання і навчання дітей; про обмеження батьків у дієздатності, відібрання 

дітей та позбавлення батьківських прав, виселення осіб, позбавлених батьківських 

прав, якщо їх спільне проживання з дітьми, щодо яких вони позбавлені батьківських 

прав, неможливе; про поновлення батьківських прав і розв’язання спорів між батьками 

щодо місця проживання дітей. 

4. Приймальники-розподільники для дітей. У приймальники-розподільники для 

дітей діти поміщаються за рішенням суду. Строк перебування дитини у 

приймальнику-розподільнику для дітей визначається судом залежно від наявності 

об’єктивних підстав для її тримання в цій установі. У приймальники-розподільники 



2 
 

для дітей поміщаються діти, які: 1) досягли 11-річного віку та щодо яких є достатньо 

підстав вважати, що вони вчинили суспільно небезпечне діяння, що підпадає під 

ознаки діяння, за яке Кримінальним кодексом України передбачено покарання у виді 

позбавлення волі на строк понад п’ять років, і які не досягли віку, з якого за таке 

діяння особи підлягають кримінальній відповідальності, - на строк, визначений 

слідчим суддею, судом у постановленій у кримінальному провадженні ухвалі про 

поміщення особи у приймальник-розподільник для дітей; 2) підлягають направленню 

за рішенням суду, що набрало законної сили, до спеціальних навчально-виховних 

закладів, і є достатньо підстав вважати, що такі діти займатимуться протиправною 

діяльністю, - на строк, необхідний для доставлення їх до спеціальних навчально-

виховних закладів, але не більше 30 діб; 3) самовільно залишили спеціальні 

навчально-виховні заклади, в яких вони перебували, - на строк, необхідний для 

доставлення їх до спеціальних навчально-виховних закладів, але не більше 30 діб; 4) 

перебувають у розшуку як такі, що зникли, залишили сім’ї або навчально-виховні 

заклади (бродяжать), - на строк, необхідний для передання їх уповноваженому 

підрозділу органів Національної поліції, який ініціював розшук, але не більше 36 

годин; 5) залишили держави постійного проживання і відповідно до міжнародних 

договорів, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, підлягають 

поверненню до держави свого постійного проживання, - на строк, необхідний для 

передачі їх батькам, особам, які їх замінюють, або працівникам спеціалізованих 

установ держав постійного проживання. 

5. Загальноосвітні школи та професійні училища соціальної реабілітації є 

спеціальними навчально-виховними закладами для дітей, які потребують особливих 

умов виховання, та підпорядковуються центральному органу виконавчої влади, що 

забезпечує формування державної політики у сфері освіти і науки. До цих закладів 

можуть направлятися особи, які вчинили кримінальне правопорушення у віці до 18 

років або правопорушення до досягнення віку, з якого настає кримінальна 

відповідальність. 

6. Центри медико-соціальної реабілітації дітей створюються в державній системі 

охорони здоров’я за визначенням спеціально уповноваженого центрального органу 

виконавчої влади у справах сім’ї, дітей та молоді і центрального органу виконавчої 

влади, що забезпечує формування державної політики у сфері охорони здоров’я, для 

дітей, які вживають алкоголь, наркотики, а також для дітей, які за станом здоров’я не 

можуть бути направлені до шкіл соціальної реабілітації та професійних училищ 

соціальної реабілітації. Основним завданням центрів медико-соціальної реабілітації є 

створення умов і забезпечення лікування дітей від алкоголізму, наркоманії, 

токсикоманії та їх психосоціальна реабілітація і корекція. До центрів медико-

соціальної реабілітації направляються діти віком від 11 років на підставі висновку 
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медико - експертної комісії. Діти перебувають у центрах медико-соціальної 

реабілітації протягом терміну, необхідного для лікування, але не більше двох років. 

7. Спеціальні виховні установи Державної кримінально-виконавчої служби 

України - це установи, в яких відбувають покарання неповнолітні віком від 14 років, 

засуджені до позбавлення волі. Організація та діяльність спеціальних виховних 

установ регламентується кримінально-виконавчим законодавством. 

8. Притулки для дітей служб у справах дітей. У притулках для дітей тимчасово 

розміщуються діти віком від 3 до 18 років, які опинились у складних життєвих 

обставинах. Діти можуть перебувати в притулку для дітей протягом часу, необхідного 

для їх подальшого влаштування, але не більш як 90 діб. Не підлягають розміщенню у 

притулках діти, які перебувають у стані алкогольного або наркотичного сп’яніння, 

психічно хворі з вираженими симптомами хвороби, а також ті, які вчинили 

кримінальне правопорушення і щодо яких є рішення про затримання, тримання під 

вартою або поміщення в приймальник-розподільник для дітей. 

Основними завданнями притулків для дітей є соціальний захист дітей, які опинились у 

складних життєвих обставинах, залишили сім’ї, навчальні заклади; створення 

належних житлово-побутових і психолого-педагогічних умов для забезпечення 

нормальної життєдіяльності дітей, надання їм можливості навчатися, працювати та 

змістовно проводити дозвілля. 

9. Центри соціально-психологічної реабілітації дітей заклад для тривалого 

(стаціонарного) або денного перебування дітей віком від 3 до 18 років, які опинились у 

складних життєвих обставинах, надання їм комплексної соціальної, психологічної, 

педагогічної, медичної, правової та інших видів допомоги. Строк перебування дитини 

в центрі соціально-психологічної реабілітації дітей залежить від конкретних обставин, 

але не може перевищувати відповідно 9 і 12 місяців у разі стаціонарного і денного 

перебування. Строк перебування дитини в центрі визначається психолого - медико-

педагогічною комісією за погодженням із відповідною службою у справах дітей. До 

центрів соціально-психологічної реабілітації дітей не приймаються діти, які 

перебувають у стані алкогольного або наркотичного сп’яніння, психічно хворі, із 

симптомами хвороби в гострому періоді або в період загострення хронічних 

захворювань, а також ті, що вчинили кримінальне правопорушення і щодо яких 

прийнято рішення про затримання, тримання під вартою або поміщення до 

приймальника-розподільника для дітей. 

10. Соціально-реабілітаційні центри (дитячі містечка) є закладами соціального 

захисту для проживання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, 

дітей, які опинились у складних життєвих обставинах, безпритульних дітей віком від 3 

до 18 років, дітей, розлучених із сім’єю, надання їм комплексної соціальної, 
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психологічної, педагогічної, медичної, правової, інших видів допомоги та подальшого 

їх влаштування. Соціально-реабілітаційні центри (дитячі містечка) забезпечують 

перебування в них дітей протягом періоду, визначеного службою у справах дітей. До 

соціально-реабілітаційних центрів (дитячих містечок) не приймаються діти, які 

перебувають у стані алкогольного або наркотичного сп’яніння, психічно хворі з 

вираженими симптомами хвороби, а також ті, що вчинили кримінальне 

правопорушення і щодо яких прийнято рішення про затримання, тримання під вартою 

або поміщення до приймальника-розподільника для дітей. 

 

 

КОНТРОЛЬ І НАГЛЯД ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ОРГАНІВ І СЛУЖБ У СПРАВАХ 

ДІТЕЙ ТА СПЕЦІАЛЬНИХ УСТАНОВ ДЛЯ ДІТЕЙ 

Кабінет Міністрів України, центральний орган виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері усиновлення та захисту прав дітей, Рада міністрів 

Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації, органи місцевого 

самоврядування у межах своєї компетенції здійснюють контроль за діяльністю органів 

і служб у справах дітей, спеціальних установ і закладів соціального захисту для дітей.  

 

Нагляд за додержанням законів в органах і службах у справах дітей та 

спеціальних установах для дітей.  Нагляд за додержанням законів уповноваженими 

підрозділами органів Національної поліції, приймальниками-розподільниками для 

дітей, школами та професійними училищами соціальної реабілітації, спеціальними 

виховними установами Державної кримінально-виконавчої служби України 

здійснюється прокурором шляхом реалізації повноважень щодо нагляду за 

додержанням законів органами, які проводять оперативно-розшукову діяльність, 

дізнання, досудове слідство, та повноважень щодо нагляду за додержанням законів 

при виконанні судових рішень у кримінальних справах та при застосуванні інших 

заходів примусового характеру, пов’язаних з обмеженням особистої свободи 

громадян. 

 

 


